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１ 調査対象

（１）調査対象人数

アンケート 小５児童 小５保護者 中２生徒 中２保護者

回答者数 ９４７人 ８７９人 ８５３人 ７９６人

（２）調査対象児童生徒の男女比について

小５ 中２ 計

男子 ４８９人（５１．６％） ４２４人（４９．７％） ９１３人

女子 ４５８人（４８．４％） ４２９人（５０．３％） ８８７人

計 ９４７人 ８５３人 １，８００人

２ 児童生徒の調査結果

（１）あなたは次のものを持っていますか。

小５ 中２

Ｈ２０ Ｈ１９ 増減 Ｈ２０ Ｈ１９ 増減

自分専用の携帯電話 17.1% 17.1% 0.0 37.3% 47.7% △10.4

家族と共用の携帯電話 11.9% 16.8% △4.9 13.7% 15.4% △ 1.7

合 計 29.0％ 33.9% △4.9 51.0% 63.1% △12.1

自分専用のｲﾝﾀｰﾈｯﾄが 3.7% 4.5% △0.7 8.1% 10.6% △2.5

使えるｺﾝﾋﾟｭｰﾀ

家族と共用のｲﾝﾀｰﾈｯﾄが 61.9% 58.2% 3.6 64.1% 61.3% 2.8

使えるｺﾝﾋﾟｭｰﾀ

合 計 65.6% 62.７% 2.9 72.2% 71.9% 0.3

・自分専用と家族共用を合わせると、家庭で携帯電話を利用できる児童生徒の割合は、

小５で 29.0%で、H19 年度と比較すると 4.9 ポイント減であった。また中２では、51.0%
で 12.1 ポイント減であった。

・自分専用と家族共用を合わせると、家庭でコンピュータを使ってインターネットが使

える児童生徒は、小５で 65.6%であり H19 年度比較で 2.9 ポイント増、中２で 72.2%
で、0.3 ポイント増である
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（２）家庭で、携帯電話やインターネットを１日どのくらい利用していますか。

※以下の割合は、アンケートに回答した全児童生徒数に対する割合

小５ 中２

Ｈ２０ Ｈ１９ 増減 Ｈ２０ Ｈ１９ 増減

利用していない 36.3% 37.0% △0.7 21.9% 17.4% 4.5

30分以内 32.5% 34.3% △1.8 22.4% 18.7% 3.7

１時間以内 16.2% 16.8% △0.7 20.2% 23.9% △3.7

２時間以内 9.4% 6.9% 2.5 17.0% 16.0% 1.0

３時間以内 3.0% 2.6% 0.4 9.6% 10.4% △0.8

３時間以上 1.0% 1.7% △0.8 7.2% 13.5% △6.3

無回答 1.7% 0.7% 1.0 1.9% 0.2% 1.7

家庭での携帯電話やインターネットの利用時間＜男女別＞

小５ 中２

男子 女子 男子 女子

利用していない 37.8% 34.7% 28.8% 14.9%

30分以内 31.1% 34.1% 24.5% 20.3%

１時間以内 16.8% 15.5% 21.9% 18.4%

２時間以内 9.2% 9.6% 11.8% 22.1%

３時間以内 2.9% 3.1% 5.9% 13.3%

３時間以上 0.6% 1.3% 5.2% 9.1%

無回答 1.6% 1.7% 1.9% 1.9%

・家庭での携帯電話やインターネットの利用時間であるが、中２の携帯・インターネッ

トの利用時間に減少傾向が見られる一方で、小５の１～３時間利用が増加している。

・中２女子は、３時間以上利用している割合が男子の２倍になっており、調査項目のい

ずれでも女子の方が高い割合である。

（３）次の言葉の中で、知っているものをすべて選んでマークしてください。

小５ 中２

複数回答可 Ｈ２０ H19 増減 Ｈ２０ H19 増減

モバイルゲーム 67.3% 52.7% 14.6 80.3% 80.0% 0.3

プロフ 23.5% 13.7% 9.8 68.8% 65.6% 3.2

ブログ 60.0% 50.6% 9.4 85.0% 81.5% 3.5

学校裏（うら）掲示板 30.1% 18.7% 11.4 58.9% 50.9% 8.0

出会い系サイト 45.8% 39.5% 6.3 71.7% 69.9% 1.8

闇（やみ）の職業安定所 10.1% 9.3% 0.8 10.2% 15.4% △5.2

自殺サイト 29.7% 25.1% 4.6 47.6% 48.8% △1.2
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前ページ続き Ｈ２０ H19 増減 Ｈ２０ H19 増減

着メロダウンロードサイト 52.1% 50.2% 1.9 76.2% 78.6% △2.4

オークションサイト 38.8% 38.4% 0.4 62.5% 66.7% △4.2

画像等ダウンロードサイト 45.9% 38.1% 7.8 71.2% 76.5% △5.3

占いサイト 42.3% 39.5% 2.8 54.2% 61.8% △7.6

グループホムペ 6.8% － － 13.8% － －

家出サイト 9.0% － － 9.4% － －

知っている言葉はない 13.0% 18.7% △5.7 3.5% 3.6% △0.1

・全体的に言葉の認知度は上昇している。特に、小学生での上昇傾向が強い。

・特に、小５では「モバイルゲーム」、「学校裏（うら）掲示板」、「プロフ」、「ブログ」

等の言葉を前年度比で約 10 ポイント程度上昇している。

・中２では、「ブログ」「モバイルゲーム」「着メロダウンロードサイト」「出会い系サ

イト」「画像等ダウンロードサイト」「プロフ」等の言葉は、７割程度以上の生徒が

知っており、携帯電話のサイトが生徒の身近になっている現状が見られる。
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（４）携帯電話のそれぞれのサイトについて、当てはまるものにマークをしてく

ださい。

モバイルゲームサイト 小５ 中２

複数回答可 H20 H19 増減 H20 H19 増減

見たことはない 61.9% 67.8% △5.9 53.7% 49.3% 4.4

見たことはあるが、利用したことはない 26.3% 25.1% 1.2 24.7% 28.1% △3.4

利用したことがある 10.0% 5.8% 4.2 15.6% 19.4% △3.8

そのサイトで知り合った人（友達）がいる 0.1% 1.1% △1.0 2.9% 8.0% △5.1

そのサイトを利用して、困ったことがあった 0.2% 0.2%

プロフィールサイト 小５ 中２

複数回答可 H20 H19 増減 H20 H19 増減

見たことはない 85.4% 91.2% △5.8 59.3% 51.1% 8.2

見たことはあるが、利用したことはない 10.2% 6.2% 4.0 26.0% 35.0% △9.0

利用したことがある 1.4% 1.2% 0.2 7.6% 11.6% △4.0

そのサイトで知り合った人（友達）がいる 0.1% 0.1% 0.0 3.9% 6.5% △2.6

そのサイトを利用して、困ったことがあった 0.0% 0.2%

学校非公式サイト 小５ 中２

複数回答可 H20 H19 増減 H20 H19 増減

見たことはない 91.8% 91.2% 0.6 82.1% 79.0% 3.1

見たことはあるが、利用したことはない 4.3% 6.2% 0.3 13.0% 16.5% △3.5

利用したことがある 0.8% 1.2% △0.6 0.7% 1.6% △0.9

そのサイトで知り合った人（友達）がいる 0.1% - 0.4% -

そのサイトを利用して、困ったことがあった 0.0% 0.2%

出会い系サイト 小５ 中２

複数回答可 H20 H19 増減 H20 H19 増減

見たことはない 89.7% 91.2% △1.5 83.4% 82.2% 1.2

見たことはあるが、利用したことはない 7.0% 6.2% 0.8 12.4% 15.9% △3.5

利用したことがある 0.6% 1.2% △0.6 0.2% 0.9% △0.7

そのサイトで知り合った人（友達）がいる 0.0% 0.5% △0.5 0.2% 0.7% △0.5

そのサイトを利用して、困ったことがあった 0.0% 0.4%

・中２では、危険性のあるサイトの閲覧・利用を控える傾向が見られるが、小５では、

モバゲーやプロフの閲覧・利用が増加している。

・サイトを通じて知り合うことについては、減少傾向が見られる。
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（５）携帯電話やインターネットを使っていて困ったことがありますか。

小５ 中２

複数回答可 H20 H19 増減 H20 H19 増減

不当請求 1.0% 0.7% 0.3 3.3% 2.3% 1.0

利用料金が高くなった 5.1% 2.8% 2.3 7.8% 11.1% △3.3

悪口やデマを流された 1.3% 0.5% 0.8 1.2% 2.0% △0.8

自分の写真を公開された 0.2% 0.0% 0.2 0.3% 0.7% △0.4

おどかされたことがある 2.3% 0.4% 1.9 2.7% 1.9% 0.8

学校以外の人とﾄﾗﾌﾞﾙになってしまった 0.5% 0.2% 0.3 0.6% 1.2% △0.6

迷惑メールがふえた 3.3% 2.4% 0.9 10.6% 7.9% 2.7

困ったことはない 94.4% 91.1% 3.3 81.6% 77.9% 3.7

・携帯電話やインターネットを使っていて困ったことについて、小５の 94.4%、中２の

81.6%が「困ったことはない」と回答している。

・中２では、「困ったこと」が減少傾向にあるのに対し、小５では、若干の増加傾向が

見られる。

・「おどかされたことがある」が、小５・中２ともに、若干増加している。

（６）携帯電話やインターネットなどの使い方について親とのきまりや約束がありますか。

※携帯電話やインターネットを利用している児童生徒に対する割合

小５ 中２

複数回答可 H20 H19 増減 H20 H19 増減

料金を使いすぎない 24.2% 26.9% △2.7 36.0% 42.5% △6.5

使う時間を決めている 36.6% 28.9% 7.7 17.1% 25.3% △8.2

自分の部屋では使わない 11.0% 6.7% 4.3 4.9% 4.6% 0.3

フィルタリングをかける 11.8% 4.2% 7.6 17.3% 7.8% 9.5

不安なことがあったら必ず相談する 38.2% 21.5% 16.7 16.6% 11.8% 4.8

きまりや約束は何もない 32.2% 18.1% 14.1 37.4% 32.1% 5.3

・保護者との約束で一番多いことは、中２では料金についてであり、保護者の携帯電話

等の問題意識は、料金についてが多い現状が分かる。

・「きまりや約束は何もない」と答えた児童生徒が３割を超えている点からも、保護者

の意識啓発が今後の課題である。



- 7 -

(７）自分の使っている携帯電話に有害サイトなどへのアクセスを防ぐ「フィル

タリング」の設定をしていますか。

※携帯電話やインターネットを利用している児童生徒に対する割合

小５ 中２
H20 H19 増減 H20 H19 増減

設定している 23.5% 16.4% 7.1 34.8% 21.6% 13.2

設定していない 15.2% 13.9% 1.3 31.5% 43.0% △11.5

わからない 61.3% 69.7% △ 8.4 33.7% 35.4% △ 1.7

・フィルタリング機能を設置している割合は、増加しているが未だ少ない。平成 21 年

４月からは、「青少年ネット規制法」により、未成年者に携帯電話を販売する際には、

フィルタリングがかけられるようになる。

（８）携帯電話やインターネットなどの使い方について、親と話したり注意され

たりしていることについて、次の中からあてはまるものにマークをしてくだ

さい。

※携帯電話やインターネットを利用している児童生徒に対する割合

小５ 中２

複数回答可 H20 H19 増減 H20 H19 増減

危ないサイトは使わない 57.7% 58.1% △0.4 50.0% 55.5% △ 5.5

知らない人とﾒー ﾙなどのやりとりをしない 33.4% 37.0% △3.6 23.0% 42.1% △19.1

知らない人と電話をしない 32.7% 37.4% △4.7 21.1% 28.6% △ 7.5

他人の悪口を書き込まない 25.0% 28.9% △3.9 18.9% 20.6% △ 1.7

他人の写真を公開しない 19.1% 22.3% △3.2 12.8% 11.8% 1.0

モラルやマナーをしっかりまもる 27.1% 27.7% △0.6 21.4% 23.3% △ 1.9

何も言われていない 36.5% 33.8% 2.7 41.9% 38.6% 3.3

・小５、中２ともに、保護者から「何も言われていない」が増加している。

・「知らない人とメールなどのやりとりをしない」など、具体的な注意を受けていると

の認識は、小５・中２ともに減少している。
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（９）あなたは、小中学生が携帯電話を持つことは必要だと思いますか。

（新規設問）

小５ 中２

必要である 227人 24.0% 321人 37.6%

あまり必要でない 455人 48.0% 377人 44.2%

必要ではない 255人 26.9% 139人 16.3%

無回答 10人 1.1% 16人 1.9%

・ 小５で 75 ％、中２で 60 ％の子どもが、携帯は「必要ではない」「あまり必要ではな

い」と考えているが、小５の 24%、中２の 38%が、携帯は「必要である」と答えて

おり、携帯を持ちたいと思っている児童生徒がかなりいると言える。
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(10)あなたが、その通りだと思うことがあったらマークしてください。ここでの

インターネットは、携帯電話から接続する場合も含みます。 （新規設問）

複数回答可 小５ 中２

インターネットは、現実の社会と直接つながっている 378人 39.9% 395人 46.3%

ホームページなどに顔写真や個人名を掲載すると困るこ 706人 74.6% 688人 80.7%

とになる

インターネットへの書き込みはだれが書いたかを調べる 223人 23.5% 374人 43.8%

ことができる

インターネットに一度書き込んだ情報は完全に削除する 370人 39.1% 441人 51.7%

ことができない

インターネット上に悪口や人を傷つけることを書き込むこ 747人 78.9% 663人 77.7%

とは、犯罪である

インターネット上では性別や年令をいつわっている人が 575人 60.7% 660人 77.4%

いる

無回答 72人 7.6% 39人 4.6%

・小５・中２ともに、「インターネットが現実の社会とつながること」「ネットへの書

き込みは誰が書いたか調べられること」「書き込んだ情報は完全に削除できないこと」

について、正しい認識を持っている児童生徒は半数以下である。ほとんどの児童生徒

が、これらの認識をもつように指導する必要がある。
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